
 

 

 

 

SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE COLETIVA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO EM 16/04/2020 (11h). 
PAUTA: 

 1  Informes gerais: 
1.1. Enfrentamento da epidemia de COVID-19 no estado do Rio de Janeiro e na UFRJ. 

1.1.1. Informes da Direção Adjunta de Administração  
1.1.2. Informes da Direção Adjunta de Graduação 
1.1.3. Informes da Direção Adjunta de Pós-Graduação  
1.1.4. Informes da Direção Adjunta de Extensão 
1.1.5. Encaminhamentos relativos à coordenação dos processos de trabalho e 

registro das atividades dos corpos docente e técnico administrativo no IESC 
durante o período de suspensão das atividades acadêmicas e administrativas 
presenciais 

 2  Homologação da ata da sessão ordinária de 10/03/2020. 
 3  Aprovação do termo de cooperação entre o IESC e o Ministério da Saúde através do 

Núcleo Estadual do Rio de Janeiro para implantação do Programa de Residência 
Multiprofissional em Saúde Coletiva da UFRJ. Relatora: Profa. Maria de Lourdes Tavares 
Cavalcanti. 

 4  Aprovação da coordenação do Projeto de Extensão CASA - Comunidade Acadêmica que 
dá Suporte à Agricultura, a partir de abril de 2020: 

• Coordenadora: Profa. Paula Fernandes de Brito. 
 5  Homologação do registro de projetos de extensão: 

 5.1  Apoio às ações de vigilância epidemiológica no enfrentamento da epidemia de 
COVID-19. Coordenador: Prof. Antonio José Leal Costa. 

 5.2  Informações de qualidade sobre o Coronavírus – SARS-CoV-2 para jovens e 
estratégias de diálogo. Coordenadora: Profa. Katia Vergetti Bloch. 

 5.3  Uma imagem, uma mensagem... expressões de profissionais de saúde no 
contexto do COVID-19. Coordenadora: Profa. Neide Emy Kurokawa e Silva. 
 

Congregação presidida pelo Diretor do IESC Professor Antonio José Leal Costa, à qual 
compareceram os seguintes membros: a docente Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti 
(Congregada, Vice-Diretora); o servidor Jonhson Braz da Silva (Chefe de Gabinete da 
Direção); o servidor Adriano da Rocha Ramos (Diretor Adjunto de Administração) a 
docente Katia Vergetti Bloch (Diretora Adjunta de Pesquisa e Pós-Graduação); a docente 
Natália Santana Paiva (Congregada, Representante da Área de Epidemiologia e 
Bioestatística); a docente Lúcia Abelha Lima (Congregada, Representante da Área de 
Saúde Mental e Violências); o docente Volney Câmara Magalhães (Congregado, Professor 
Titular); a docente Amanda de Moura Souza (Coordenadora do Curso de Graduação em 
Saúde Coletiva); a docente Márcia Ribeiro (Diretora Adjunta de Extensão); a docente 
Neide Emy Kurokawa e Silva (Congregada, Representante da Área de Ciências Sociais e 
Humanas em Saúde); a servidora Angélica Vianna; o docente Antônio Azeredo 
(Congregado, Representante da Área de Saúde, Ambiente e Trabalho); a docente Paula 
Brito; o docente Armando Meyer (Coordenador do Programa de Pós-Graduação em 
Saúde Coletiva); o servidor Roberto Unger (Congregado, Representante dos Técnicos 
Administrativos); a servidora Inês Guimarães (Congregada, Representante dos Técnicos 
Administrativos); a servidora Fátima Gonçalves de Moraes (Congregada, Representante 
dos Técnicos Administrativos), o servidor Ivisson Carneiro; o servidor Geraldo de Oliveira; 



 

 

 

 

a servidora Raquel Chagas (Bibiotecária); a servidora Carla Montebello (Secretária da 
Direção). 

O professor Antonio José Leal Costa inicia a reunião mencionando um pedido de inclusão de 
ponto extra-pauta: 
Homologação do resultado da avaliação do pedido de promoção docente, da classe adjunto nível 
IV para associado nível I. Interessada: Profa. Neide Emy Kurokawa e Silva - Resultado favorável da 
avaliação do pedido de promoção da profa. Neide Emy Kurokawa e Silva incluído na pauta. 
 
Em seguida, o Diretor do IESC passa a discutir os informes gerais e os pontos da pauta: 
 
1 Informes Gerais 

1.1. Enfrentamento da epidemia de COVID-19 no estado do Rio de Janeiro e na UFRJ – O 
professor Antonio José Leal Costa agrade a presença de todos na reunião remota. Ele afirma 
que devido à perspectiva de prolongamento da quarentena é importante que mantenhamos 
contato nesse momento. Em seguida, solicita que cada diretor adjunto faça um resumo das 
atividades das áreas sob suas responsabilidades.  

1.1.1 Informes da Direção Adjunta de Administração – o diretor Adriano da Rocha Ramos 
informa que o IESC permanece fechado, porém a vigilância está mantida. Em 
relação à limpeza do Instituto, um prestador de serviço por dia vai ao IESC fazer a 
manutenção. Os processos no SEI continuam em andamento. O Chefe de Gabinete 
Jonhson Braz da Silva relata que, em relação aos processos de professor substituto, 
todas as exigências até o momento foram cumpridas e eles se encontram no CEG. A 
professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti entende que ainda não tivemos 
resposta definitiva a respeito da contratação dos professores substitutos. O 
professor Antonio José Leal Costa comenta que teve ciência de que a Câmara 
Docente ainda está discutindo a contratação desses professores e que a prioridade 
será dada aos professores cujos contratos vencerão em breve. O Diretor Adjunto de 
Administração solicita que os servidores que tiverem pedido mudança de período 
de férias entrem em contato com ele, informando o seu SIAPE. O IESC pretende 
disponibilizar alguns de seus recursos para o Complexo Hospitalar, mas estão 
aguardando um levantamento das necessidades. A professora Katia Bloch indaga se 
o IESC poderia ceder equipamento para a realização de defesas de tese por via 
remota. Ela é informada de que é viável, porém é necessário que a solicitação seja 
feita com antecedência e também é preciso fazer um registro de saída de 
equipamento. 

1.1.2 Informes da Direção Adjunta de Graduação – a professora Maria de Lourdes Tavares 
Cavalcanti relata que as atividades acadêmicas da graduação e do Internato em 
Saúde Coletiva estão suspensas. Tem havido reuniões da Secretaria de Graduação a 
respeito de suas atividades e processos às quartas pela manhã. A segunda etapa do 
processo de revalidação do Curso de Graduação em Saúde Coletiva pelo MEC foi 
suspensa devido à pandemia. Ela informa que os alunos que completaram 75% do 
tempo previsto para completar o estágio curricular podem colar grau e que tanto as 
colações quanto as defesas de TCC podem ser realizados por via remota. A 
professora Maria de Lourdes recomenda que seja mantido contato regular com os 
alunos e que deve-se pensar em atividades que poderiam ser realizadas nesse 
momento excepcional. 

1.1.3 Informes de Direção Adjunta de Pós-Graduação – a professora Katia Bloch menciona 



 

 

 

 

que tem havido defesas de mestrado e doutorado à distância. Essas defesas são 
gravadas e tornadas públicas. Ela também informa que há editais de pesquisa 
abertos no momento: um edital da CAPES com prazo de inscrição até 15 de maio, 
um edital da FAPERJ, cujas inscrições foram prorrogadas até 24 de abril e outro do 
CNPQ, com inscrições até 27 de abril. Houve uma redistribuição de bolsas da CAPES 
e o IESC foi contemplado com uma bolsa de mestrado e outra de doutorado para 
pesquisas sobre o COVID-19. Katia percebe uma certa instabilidade na política de 
distribuição de bolsas da CAPES e acrescenta que o Programa de Pós-Graduação em 
Saúde Coletiva (PPGSC) recebeu cinco bolsas a mais da CAPES para doutorado. 
Assim sendo, pensa em lançar novos editais para essas bolsas. A esse respeito, o 
professor Armando Meyer, coordenador do PPGSC concorda que há bastante 
instabilidade na distribuição de bolsas da CAPES, um processo de redistribuição 
nacional de bolsas CAPES está em curso, decisões mudam frequentemente e bolsas 
são concedidas e depois revogadas. Na segunda redistribuição de bolsas, o PPGSC 
ganhou mais bolsas de doutorado. A questão é que há uma demanda muito maior 
de bolsas de mestrado do que de doutorado. No meio do ano de 2020, vagarão três 
bolsas de doutorado, não há demanda para elas e não é possível trocá-las por bolsas 
de mestrado. Armando informa que as atividades administrativas do PPGSC estão 
sendo mantidas, dentro das condições, e que estão realizando algumas reuniões. A 
próxima está prevista para o dia 08/05/2020 às 15h. Ele admite que está bastante 
preocupado com o andamento das atividades acadêmicas da pós-graduação e teme 
que o programa acabe ficando para trás em relação aos programas de outras 
instituições. Ele está considerando a viabilidade de um possível retorno às 
atividades por via remota, já que acredita que os alunos da pós-graduação possuem 
uma estrutura para estudo à distância melhor do que os alunos da graduação. A 
diretora adjunta de pós-graduação, professora Katia Bloch, levanta algumas 
questões a esse respeito: será que todos os alunos teriam condições técnicas para 
participar das atividades remotas? E todos os professores teriam as habilidades 
necessárias a esse tipo de atividade? Segundo Katia, é necessário considerar a 
qualidade técnica das atividades e a viabilidade delas para todos os envolvidos. 

1.1.4 Informes da Direção Adjunta de Extensão – a diretora Márcia Ribeiro afirma que a 
próxima reunião da Câmara de Extensão será realizada no dia 20 de abril e que o 
Regimento do Conselho de Extensão foi aprovado por via remota. Além disso, ela 
informa que há um pedido da PR-5 de atualização das ações de extensão no SIGA. 

1.1.5 Encaminhamentos – o professor Antonio José Leal Costa relata que a Decania do 
CCS sugeriu que todas as unidades tenham um registro semanal das atividades de 
seus servidores durante o período de quarentena, como uma precaução caso 
sejamos solicitados no futuro. Será criado um mecanismo de registro online das 
atividades, por meio de um formulário, com anuência das chefias imediatas. As 
instruções serão enviadas posteriormente por e-mail. O diretor acrescenta que 
houve uma reunião da Direção na semana passada (07/04/2020), na qual foi 
discutida a necessidade de concluir o relatório CPA referente a 2019. Na mesma 
reunião, discutiu-se a possibilidade de usar parte do orçamento participativo para 
contratação de bolsistas que ajudariam na atividade de fazer levantamentos de 
informações relevantes para o Instituto. Ele comenta que, seguindo as orientações 
da reitoria e da Decania do CCS, pretende convocar reuniões do Conselho Consultivo 
e do Fórum de Coordenadores. 



 

 

 

 

 
2 Ata da sessão ordinária da Congregação de 10/03/2020 homologada. 
3 Termo de cooperação entre o IESC e o Ministério da Saúde através do Núcleo Estadual do Rio de 
Janeiro para implantação do Programa de Residência Multiprofissional em Saúde Coletiva da UFRJ 
APROVADO. 
4 Professora Paula Fernandes de Brito APROVADA como coordenadora do Projeto de Extensão 
CASA a partir de abril de 2020. A professora Márcia Ribeiro Carvalho será a vice-coordenadora. 
5 Homologação do registro de projetos de extensão 
    5.1 Homologado 
    5.2 Homologado 
    5.3 Homologado 
 
Homologação do resultado da avaliação do pedido de promoção docente, da classe adjunto nível 
IV para associado nível I. Interessada: Profa. Neide Emy Kurokawa e Silva - Resultado favorável da 
avaliação do pedido de promoção da profa. Neide Emy Kurokawa e Silva APROVADO. 
 
Por fim, o professor Antonio José Leal Costa solicita a inclusão de mais um ponto extra-pauta, 
uma solicitação urgente do Decano do CCS: 
 

A pedido do Sr Decano do CCS, solicitamos que todas as Unidades do CCS providenciem a 
retirada do Item 'EXPERIÊNCIA PROFISSIONAL" das Tabelas de Pontuações dos Concursos 
e que essa providência seja aprovada nas suas respectivas Congregações, conforme 
determinação do TCU e MP - pedido do Sr Decano do CCS incluído e APROVADO. 
 

 
E, em não havendo mais nada a tratar, o Professor Antonio José Leal Costa agradeceu a presença de todos 
e encerrou a sessão às 13:30h e, eu, CARLA SMITH MONTEBELLO, lavrei a presente ata que, aprovada na 
sessão de __12 de maio__ de 2020, é assinada por mim e pelo Diretor, Professor ANTONIO JOSÉ LEAL 
COSTA. 
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